

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**LA CRÓNICA DE MENORCA.**

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

SANTO DE HOY.—El Patrocinio de Nuestra Señora, y S. Andres Avelino c.

SANTO DE MAÑANA.—San Martín obispo confesor.

LA CRÓNICA DE MENORCA.

EL HOMBRE INVENCIBLE.

XVI.

Deseosos de justificar la memoria del papa Honorio hemos adelantado los tiempos faltando al orden cronológico de los hechos referentes al monotelismo, en cuya historia veremos brillar toda la magnanimidad y heroico valor que los Sumos Pontífices han desplegado siempre en las causas de fé, ó cuando se ha interesado la gloria de Dios y la salvacion de las almas. Un ejemplo admirable de esta fortaleza verdaderamente apostólica nos suministra el Santo pontífice Juan IV de este nombre, el cual aunque gobernó la Iglesia corto tiempo, tuvo el suficiente para immortalizarse, y ofrecer á sus sucesores un tipo perfecto de buen Pastor y al mundo una prueba mas de que ni el poder, ni las riquezas, ni los respetos humanos influyen lo mas mínimo en el ánimo de los vicarios de Jesucristo, cuando peligre la pureza de la doctrina católica ó la independencia y libertad de la Iglesia, tan necesaria é indispensable para llenar la divina misión de apacentar los corderos y ovejas á su solicitud pastoral confiados.

Habia poco más de cuatro meses del fallecimiento del papa Severino, cuando Juan IV individuo del clero romano fué exaltado al trono pontificio ocupándolo desde el 24 de diciembre de 640 al 14 de octubre de 642 en ocasion que Heraclio erigiéndose árbitro de la doctrina y de la enseñanza en el Oriente, se hallaba mas empeñado que nunca en hacer aceptar á todos sus vasallos la Ecthesis, edicto sumamente favorable á la heregia y depresivo á la religion cristiana.

Indispensable era la abolicion y condenacion de tan importante documento, autorizado por el mismo Emperador, fácil era que su amor propio resentido se opusiera tenazmente á la anulacion de un edicto con el que creia haber hecho un grande obsequio á la iglesia de Jesucristo y en cuyo sostenimiento hallábanse comprometidos no pocos obispos monotelitas. Si el Papa hubiera profesado esa política mezquina y mundanal que ciertos hombres de Estado bautizan muchas veces con el nombre de prudencia, esa política equilibrada llamada del justo medio, ó la política descreída é inmoral, que acepta las mayores iniquidades con tal que lleven el carácter de hechos consumados, exigencias de la época, conquistas de la revolucion, opinion pública, tolerancia ó espíritu moderno, habria de seguro esperado á mejores tiempos y temido herir la susceptibilidad de un poderoso naturalmente orgulloso, muy pagado de sí mismo, envaneido de sus recientes triunfos, persuadido de ser el único apoyo y sosten del catolicismo en su siglo, celoso de sus prerogativas, obstinado en sus opiniones, acostumbrado á mandar absolutamente y á ser pronta y universalmente obedecido, pero esa política no la conocen los Papas, esa páfida política que sacrifica los intereses de la ley de Dios los á respetos de los hombres no entra en sus principios, la defensa de la fé en Oriente y el celo apostólico de

aquel venerable Pontífice no admitian dilacion ni contemplaciones de este género. La doctrina católica padecia y era indispensable acudir á su socorro; la epidemia monotelítica hacia espantosos estragos en la grey del Señor confiada al pastor supremo, y este no podia escusarse de combatir enérgicamente la enfermedad en su raiz, en su principio.

La Ecthesis de Heraclio era el escándalo de la Iglesia, el origen de todos sus males, el apoyo de la heregia, la causa ocasional de la multiplicacion y desarrollo de todos los errores estendidos por las regiones sugetas á la antigua Bizancio; era preciso arrancar de raiz aquella planta envenenada, y quemar la zizaña sembrada por el hombre enemigo en la heredad del gran Padre de familias, indispensable era aplicar la segur al tronco de la higuera infecunda, que léjos de dar algun fruto de vida, privaba de ella al infeliz que tenia la desgracia de reposar un instante á su sombra; y esta empresa solo podia acometerla y llevarla á feliz término, nó un Pontífice contemporizador, condescendiente y de política espectante, sino un Pontífice enérgico, activo, resuelto y penetrado de la santidad y sagrados deberes de su altísima misión; un otro Pedro en su apostólica constancia, un San Leon en su magnánima fortaleza y un San Gregorio en su celo ardiente por la salvacion de las almas, y este Papa, y este héroe y este hombre extraordinario que nada teme, y este hombre invencible que por nada ni por nadie retrocede ni se arredra fué un anciano inerme, un pobre para el mundo, pero rico para el cielo, el humilde Juan IV elevado á la mayor dignidad de la tierra, no pudiéndolo, sino revistiéndolo como lo acostumbran los santos.

Poseionado apenas del Vicariato del supremo Pastor de los Pastores, en cumplimiento de su deber condena explicita y solemnemente la Ecthesis de Heraclio, el cual herido por la mano del Señor que le humilla con la pérdida de las ricas y florecientes provincias del Egipto arrebatadas por los musulmanes, ó tocado de la divina gracia que le habia hecho conocer el abismo en que habia caido por las sugestiones de Sergio su falso amigo, fuese por debilidad y abatimiento, ó fuese movido por un principio de arrepentimiento, ello es que escribiendo al papa con respeto le habló de su Ecthesis en los términos siguientes. «No es mio el escrito, ni yo lo he dictado, ni he mandado formar. Escribiólo mi obispo Sergio cinco años ántes de mi regreso de Oriente, y estando yo en Constantinopla me suplicó que lo hiciese publicar en mi nombre y con mi firma, lo que concedí á sus instancias. Mas advirtiéndome que en el dia es un objeto de disputa y de disension, declaro á la faz del universo que no soy su autor.» Confesion tardía, pero preciosa, porque pone de manifiesto de una parte, el carácter propio de todo inventor y corifeo de un error, la simulacion y el engaño, y de otra la desgracia de un rey con favoritos, y la ninguna confianza que deben dispensar á esa clase de malvados embrollones enemigos de su autoridad tanto como de la de la Iglesia, persuadiéndose de que todas sus adulaciones se convertirán en gritos de rebelion el

dia en que no necesiten de su apoyo y proteccion para realizar sus proyectos anárquicos y anti-sociales.

Sugiérenos la conducta de Heraclio otra reflexión. Parécenos ver en él uno de esos monarcas de nuevo cuño llamados Constitucionales, que dicen que reinan y no gobiernan, prontos siempre á sancionar las leyes y decretos que les presentan sus ministros responsables, y espuestos á tropezar á cada instante con otros Sergios embaucadores y mentirosos, que á pretesto é invocando en todo el bien público, le sorprendan y engañan, comprometiéndole ante la historia su fama póstuma por su indiscreta credulidad. La falta de voluntad propia en esa especie de soberanos á medias, estereliza las mas veces sus mejores intenciones y sus mas sinceros deseos de la felicidad de sus pueblos, sucediéndoles lo que á Heraclio, que agotado su valor con el esfuerzo hecho sobre sí mismo al declararse no autor del edicto publicado en su nombre, quedó ya sin energia y sin quien le estimulara á consumir la buena obra principiada, declarándole derogado y anulado completamente, reparando así el escándalo anteriormente producido. Pero su resolución generosa y su amor á la verdad católica no llegó hasta reintegrarla en la plena y perfecta posesion de sus derechos usurpados por aquel malhadado edicto, dejólo sin declararlo inválido y sin fuerza legal y en vez de calmar los ánimos y extinguir las controversias religiosas las reprodujo y reanimó dando motivo á que ningún partido estuviese contento. No los católicos, porque veian la verdad confundida con el error y despojada de la primacia que tan justamente le corresponde; ni tampoco los monotelitas, que disgustados por haber perdido la Ecthesis gran parte de su importancia por la declaracion imperial, se despiciaban insultando á los calcedonios (nombre dado á los católicos) diciéndoles que se habian desengañado ya del Nestorianismo, y que despues de haber confesado una sola operacion en Jesucristo y por consiguiente una sola naturaleza, se arrepentian de tan buena obra y la destruían no confesando una ni dos voluntades. Ello fué que Heraclio falleció al poco tiempo, dejando su imperio sumamente agitado, y en poder de un hijo que por su prematura muerte no tuvo tiempo de reparar los desaciertos de su padre, lo propio que su madastra Martina y su joven hijo Heraclio, castigados ambos por el Senado en virtud de la acusacion de regicidio en la persona de Constantino que sobre ellos pesaba; reemplazándoles el inesperto y vicioso Constante, cuyo reinado de 27 años ha sido detestado hasta nuestros dias.

Incansable el Santo Pontífice Juan IV en la defensa de los intereses de la religion atropellada, y aunque sin esperanza de vencer la petulancia de los que rodeaban al joven é inesperto Emperador, escribióle para que suprimiese la Ecthesis, diciéndole estas notables palabras, que referimos como otro testimonio notabilísimo, que corrobora los que tenemos aducidos vindicando la memoria del calumniado Honorio. «Mi predecesor, dice, enseñó que no hay en Jesucristo dos voluntades contrarias como en nosotros pecadores, y algunos violentando estas palabras han sospechado de él, haber enseña-

do de él una sola voluntad de su divinidad y de su humanidad, lo cual es enteramente contrario á la verdad.

Dignísimo era este gran Papa de ver coronado su santo celo con un éxito feliz, pero la docilidad no era la virtud sobresaliente en el nuevo Emperador. Infatuado con su gran poder, corrompido por la adulacion, rodeado de perversos parásitos y favoritos, y depravado su corazón por la facilidad con que podía dar rienda suelta á las pasiones que su inexperiencia y juvenil edad no le permitían quizás reprimir y dominar, no escuchó los sábios consejos del venerable Pontífice que le exhortaba á mirar la proteccion de la verdad católica como el primer deber de todo Rey cristiano. Es cierto que Constante suprimió la Ecthesis famosa de su abuelo; pero fué para reproducirlo, confirmarlo y aumentar sus males, publicando en su lugar otro nuevo edicto conocido en la historia con el nombre de Typo, tan funesto para la fé y las costumbres, como el que con tanto anhelo deseaba el Papa ver anular. Contento el Señor con su buen deseo premióselo ya en esta vida, llamándole á las eternas delicias de la otra, dejando inmortalizada su memoria ante la posteridad mas remota, que [no puede olvidar ni desconocer el heroico valor de este digno sucesor del primero de los Papas, ante quien nada pesaron ni supusieron los respetos humanos, ni el odio de los poderes temporales, tratándose de recordarles sus deberes y de vindicar los sagrados fueros de la verdad y de la religion católica ultrajadas.

Ciudadela 16 de octubre de 1872.

Un Católico.

Seccion de Noticias.

De *La Esperanza*:

Señor Director de «La Esperanza.»

Muy señor mio: Tengo el gusto de mandarle el borrador del parte que con esta fecha mando á S. A. Suyo afectísimo, Saballs.—Comandancia general de la provincia de Gerona.

Serenísimo señor: Me hallaba el dia 25 de los corrientes en Viaña cuando tuve noticia de que habia llegado á Olot una fuerte columna de 2000 infantes y 100 caballos, al mando de Baldrich, titulado capitán general del Principado, en vista de lo cual creí prudente retirarme, dirigiéndome á San Salvador de Viaña, en cuyo término pernocté con parte de las fuerzas de mi mando. Al dia siguiente, ó sea el 26, habiéndome enviado el comandante de plaza de Puigcerdá, señor Cortecans, una confianza, por la que me ofrecia su rendicion; dirigíme á dicho punto, no previendo que un militar español pudiera faltar villana y traidoramente á su palabra como lo ha verificado, sin duda con el fin siniestro de prepararme una celada sino hubiese ido con la desconfianza y prevencion que exigen las empresas de esta naturaleza: despues de pasar por las inmediaciones de Ripoll, llegamos á Campdevano, en donde hicimos unos pocos momentos de descanso, despues del cual emprendimos la carretera hácia Rivas, y apenas hube andado media hora, solo tuve tiempo para disponer que se quedara á ret guardia la caballería y ocuparan dos compañías unas posiciones, al mando del valiente teniente coronel don Poncio Frigola, cuando oimos los tiros de la caballería enemiga, que intentando una impetuosa carga, se detuvo ante la tenaz resistencia de nuestros voluntarios y la brillante con que correspondió el aguerrido teniente don José Rivalta con solos 12 caballos. Trabóse luego un corto pero sangriento combate, que dió por resultado rechazar, batir y

poner en fuga al enemigo, acosándole á bayonetazos y á culatazos hasta el mismo pueblo de Campdevano, ocasionándole gran número de bajas, entre ellas las de tres ó cuatro jefes y algunos oficiales. Por nuestra parte sólo lamentamos la muerte de cuatro voluntarios y seis heridos, despues de dos horas de combate.

Continuando la marcha, pasamos la noche en Rivas, dirigiéndonos al dia siguiente á Puigcerdá, en donde fuimos recibidos por primera vez al toque de somaten, que fué el cumplimiento de la palabra del señor Cortecans. Al retirarme me encontré envuelto por un semicírculo de cinco columnas, ante el cual no me quedaba otro recurso que romperlo ó pasar la frontera, pero la providencia me ayudó y aproveché el único paso libre que me quedaba. Despues de salvada esta fuerte barrera, me ha perseguido la columna mas próxima al punto de mi salida, la cual no he perdido de vista hasta las inmediaciones, de Montesqui, en donde, creyéndola aislada y fuera de toda combinacion, la he atacado esta mañana, sosteniendo con ella dos horas de fuego, hasta que se retiró á Montesqui, en donde se ha encerrado despues de dos horas de combate, no sin haber dejado en el campo algunos muertos y heridos, contándose entre los primeros el jefe de la columna: por nuestra parte no tenemos que lamentar ni la mas insignificante herida.

Dios guarde, etc.

Campo del honor Noviembre etc.

La Revista Popular.

ESTADOS-PONTIFICIOS.—La prensa italiana se ha ocupado de una noticia que ha causado honda sensacion y que explotan á su manera los órganos de las sectas. Víctor Manuel ha pedido á Su Santidad una audiencia, que le ha sido negada. Conociendo el carácter del «verdugo del Papa,» que protestando de su amor á la Santa Sede, la ha despojado inícuamente, aparece claro que este paso responde á algun nuevo proyecto de despojo, á algun nuevo ultraje premeditado por el patrocinador de la revolucion miserable.

El consejo superior de la juventud católica de Italia ha dirigido un afectuoso mensaje al Presidente de la Asamblea general de la Asociacion católica suiza de Pio IX, reunida en Einsiedeln, felicitando á dicha asamblea por la valentia con que trabaja por la libertad de los católicos suizos. Este mensaje es una prueba mas de la solidaridad establecida hoy entre todos los hijos de la Iglesia, sea la que quiere su nacion.

Corre válida en Roma la noticia de que la difunta María-Amelia, mujer de Víctor Manuel, se ha aparecido en la iglesia de La Superga, que encierra los sepulcros de la familia Real del Piamonte. La reina ha invitado al cura y á los subordinados de dicha iglesia á Prevenir al Rey sobre los castigos que amenaza á él y á su familia si no se decide á emprender un camino distinto del que hasta hoy ha venido siguiendo.

De *La Verdad*.

No habiéndonos sido posible el sábado comentar el indigno suelto de «La Epoca,» tomamos de «La Esperanza» de dicho dia lo siguiente:

«La Epoca» da la noticia de que en la frontera vuelven á tomar cuerpo «los rumores de importantes trabajos de los carlistas en Navarra,» y de que ha sido nombrado por el augusto duque de Madrid jefe militar de una provincia «un tal» Dorregaray,» de quien, dice el cólega, «no ha oido hablar hasta ahora.»

Ni desmentimos ni confirmamos la noticia de «La Epoca.» Aunque á nosotros nos consta con su certeza, no nos creemos obligados, ni mucho menos, á comunicarla á nuestros enemigos. Lo que sí diremos es que nos extraña que «La Epoca,» cuyo «fuerte» ha sido hasta ahora la memoria de nombres y apellidos y el conocimiento de las personas, no haya oido hablar del señor Dorregaray, de ese «tal» Dorregaray, valiéndonos de la expresion despreviativa del colega alfonsino.

Ese «tal» Dorregaray, señora «Epoca,» cumplió leal y valerosamente los compromisos que contrajo, saliendo al campo en abril último, al frente de un puñado de héroes que vendieron caras sus vidas en Portaceli. Ese «tal» Dorregaray, de quien no ha oido hablar «La Epoca» hasta ahora, quedó allí herido gravemente, y los periódicos todos anunciaron su muerte.

Afortunadamente el herido sanó, y hoy se encuentra perfectamente de salud, tan sano y tan bueno como cuando por su arrojo y energía de carácter mereció ser elegido, entre los mas bravos de nuestro ejército de Africa, jefe del batallon de confinados. Ese «tal» Dorregaray figura entre los mas distinguidos coroneles de nuestro ejército, como antes figuró entre los mas brillantes oficiales del ejército carlista, y ocupaba, al estallar la revolucion de setiembre, un gobierno militar de la clase de coroneles en Cuba, de donde vino para ponerse á las órdenes de Don Carlos VII, renunciando al sueldo que por su grado militar le correspondia en España:

¿Quiere mas noticias «La Epoca» de ese «tal» Dorregaray? Pues pidaselas al general Lersundi, que por verle á su lado daría ocho coroneles alfonsistas de los mas bigotudos y bravucones.

Seccion Local.

Hemos leído la segunda entrega del «Tratado de Analogía» publicada por don Jaime Ferrer y Parpal, que trata de los pronombres y de los verbos, y nos ha convencido su lectura de la utilidad del método que tiene adoptado, porque con él se puede conocer á punto fijo, el verdadero sentido y exacta pronunciacion de las palabras de nuestro dialecto, lo mismo que el significado ó significados de cada una.

Hace dos dias que falta de su casa un payés que habita en una de las casas de «Llumesanas.» Lo están buscando algunas parejas de guardias civiles, sin que al presente hayan logrado hallarle. El pobre hace algun tiempo que perdió el uso de la razon.

Segun se nos ha dicho la fragata de guerra «Numancia,» fondeada en este puerto, recibió ayer orden de salir para Cádiz. Segun parece lo verificará mañana por la mañana.

Pocas veces hase visto tan concurrido el teatro como en la noche del viérnes con la representacion por vez primera en esta temporada de la magnífica ópera LA FAVORITA. El debut de la nueva contralto mezo-soprano Sgra.^a Marieta Mallknecht y el estreno de la nueva decoracion, atrajo en el coliseo una concurrencia que por cierto no era de esperar.

Al presentarse en escena en el primer acto la Sgr.^a Mallknecht fué recibida del público con demostraciones mas que satisfactorias, pues los atonadores y unánimes aplausos resonaron por los ámbitos del edificio. Semejante demostracion produjo en la mencionada artista cierta opresion que

difícil nos fué juzgar cual se debía su mérito, mas hallándose dominada por el temor y respeto que siempre inspira un público nuevo é inteligente. No obstante de ello advertiremos de paso que estuvo bastante acertada en el desempeño de su papel no dejando de demostrarlo el público con los aplausos que le fueron tributados.

Nada diremos de los demás actores que en ella tomaron parte, pues tanto la señora Vallés como los señores Masato, Giardini y Bargaglia correspondieron á los deseos del público, no pudiendo ménos de hacer particular mencion del señor Masato que estuvo brillantísimo en el desempeño de Fernando mereciendo ser aplaudido desde el primero al cuarto acto ya solo, ya con la contralto señora Mallknecht.

La espresada ópera lo único que le faltó fué algunos ensayos para poder salir cual era de esperar. En la noche de hoy vuelvèse á repetir, no dudando obtendrá el éxito que tiene merecido la espresada partitura.

¿Qué diremos del nuevo, magnífico cuan elegante salón régio que en la decoracion del segundo acto estrenóse salido del hábil pincel del acreditado artista mahonés D. Francisco de Asis Pons?

Demasiado conocidos son del público sus trabajos para juzgarlos: ellos mismos responden á nuestra pregunta.

En medio de una multitud de palmadas oíase pedir voz en grito el autor de tan bella obra, el cual despues de un largo rato presentóse el señor Pons en el escenario. Atronadores aplausos fueron las felicitaciones de todos los concurrentes.

Felicitemos pues, al espresado artista.

De «El Isleño»

«La Diputacion Provincial se reunió ayer (4) de nuevo para nombramiento de la Comision Permanente. Solo asistieron los diputados republicanos y radicales en número de diez y ocho; pues los demás protestaron el primer dia de los actos llevados á cabo respecto á la admision de los señores Estelrich y Pericas y declaracion de gravedad de las actas de los señores Masanet y Tur, retirándose del salón.

Constituyendo mayoría los diez y ocho diputados presentes ayer, supuesto que el total son treinta y cuatro, se eligió la comision permanente, siendo favorecidos los señores siguientes:

- D. Sebastian Vila, por Ibiza.
- D. Ramon Servera, por Manacor.
- D. Francisco Gariás, por Inca.
- D. Antonio Taltavull, por Mahon, y
- D. Antonio Marroig por Palma.

Se pasó á la designacion de sueldo y se fijaron los doce mil reales que marca la ley para cada uno de los expresados individuos dejando á su consideracion el aceptar ó no la suma total.

Hoy creemos se nombrarán las comisiones varias de que se compone la Diputacion se procederá á la eleccion de vice-presidente de la comision permanente y se continuarán los trabajos necesarios á la definitiva constitucion, habiéndose señalado cuatro sesiones en dias alternados para el actual periodo.

Es de sentir que el cuerpo provincial, mas administrativo que político, se vea dividido desde el primer dia de una manera tan notable que hace perder la fuerza moral de que debe hallarse revestido. No es una fraccion insignificante la que se separa, es casi la mitad de los diputados electos; y sin que nosotros prejuzguemos la cuestión, pues desgraciadamente en los tiempos que alcanzamos la justicia cede al criterio político de los gobernantes, auguramos mayores compromisos si no se destruye

pronto la causa que tiene hoy dividido al citado cuerpo.»

«Ha sido nombrado vice-presidente de la comision provincial don Antonio Marroig.»

«Tenemos cartas á la vista en las cuales se nos describe la crítica situacion en que se halla la isla de Puerto Rico. Ya antes de ahora hemos copiado en estas columnas correspondencias mas ó menos acentuadas en las cuales se daba cuenta de la actitud de los anti-españoles y del temor de una próxima catástrofe si el gobierno no procuraba remediar un estado de cosas que va haciéndose insoporrible.

Conocidos son de estos isleños los sacrificios que han hecho y estan haciendo los españoles en Cuba y Puerto-Rico en defensa de la integridad nacional. Las íntimas relaciones que sostienen con las Antillas, poderosa base de su prosperidad, les hacen temer pérdidas inmensas que destruirian mas que en otra provincia de España una parte considerable de su riqueza, anulando de repente su comercio marítimo que es el mas poderoso auxiliar de las transacciones agrícolas é industriales de esta isla, y cuyos productos van á parar casi en totalidad á los mercados de Cuba y Puerto-Rico.

Cuando asi juzgan la cuestion los que habitan en el mismo terreno que tratan de separar de la madre patria agitadores hace mucho tiempo conocidos, es prueba que el malestar aumenta estendiendo sus perniciosos efectos á las operaciones de compra y venta que se efectuan con recelo por temor de no ver comprometidos intereses respetables. Es preciso pues que los representantes de estas islas en las Cortes entre los cuales los hay que conocen perfectamente esta cuestion, se acerquen al gobierno de S. M. y vean de que por medio de las autoridades encargadas de la conservacion de Puerto-Rico, se adopten medidas serias que den á comprender á los separatistas lo que mas de una vez ha dicho muy alto el gobierno, de que no cederá un palmo de terreno mientras dirija la nave del Estado; medidas que no les alienten en sus trabajos de zapa realizados á la vista de todo el mundo, como sucede hoy, y que no se vean menospreciados aquellos que al primer grito de la insurreccion de Yara, supieron ofrecer sus vidas en defensa de la madre patria.

No somos fatalistas ni de los que creen que la pérdida de las Antillas habia de sumir para siempre en la miseria á las islas Baleares; pero sí creemos que recibirian un golpe terrible del cual no se repondrian en muchísimos años; y mientras no exista ningun interés general que reclame el abandono de Cuba y Puerto-Rico, debemos hacer lo posible para conservarlas. Hechos y no palabras es lo que se necesita; y si las declaraciones del gobierno en las Cortes, quedan desprestigiadas ánte los trabajos de las autoridades superiores de las Antillas, si el celo que ha demostrado el señor ministro de Ultramar no produce el efecto necesario, los representantes de las Baleareres se halian en el caso de ser eco fiel de aquellos españoles que tras de inmensos sacrificios personales, estériles quizás, ven aproximarse el momento de perder el fruto de todos sus afanes, despues de haber confiado en los auxilios de la metrópoli, que van llegando tarde é incompletos, sin sobreponerse jamás á las gestiones separatistas.»

Variedades.

LA VIRTUD EN LA MUJER.

—¿Sabes que pienso en casarme, Juan? preguntó á este su amigo Pepe.

—Lo ignoraba, respondió el interrogado.
—¿Apruebas mi pensamiento?
—¿Por qué no? El matrimonio es un gran sacramento. Así lo dice San Pablo, segun nos ha predicado alguna vez el señor cura. Mas para alegrarme por completo, debiera saber que aciertas en la eleccion de consorte.

—¡Ah! es excelente muchacha. Difícilmente habrá otra en quien se reunan tan distinguidas cualidades como las que á ella la ennoblecen.

—Lenguaje de enamorado, respondió Juan sonriendo.

—Voy á decirte, una por una, sus principales cualidades.

—Yo voy á escribirlas.
Y al decir esto, Juan sacó papel, cogió la pluma y se puso en actitud de escribir.

—Es rica, dijo Pepe.
Juan, como si no lo hubiese oído, escribió en el papel un grande cero.

—Es hermosa como la luna, como la rosa, continuó diciendo Pepe.

Juan escribió otro cero.

—Es jóven, añadió Pepe con creciente entusiasmo.

Juan miró á su amigo con lástima, y escribió otro cero.

—Es noble, de muy noble estirpe.
Juan dejó ver en su rostro cierto disgusto, y añadió un cero á los anteriores.

Pepe se hallaba cada vez mas confuso y aturdiado, no comprendiendo el silencio y los «ceros» de su amigo.

Juan estaba suspenso, con la pluma en la mano, en actitud de aguardar otro calificativo.

Hubo algunos momentos de silencio. Pepe lo interrumpió, añadiendo:

—Es virtuosa.
Entonces Juan escribió una unidad delante de los cuatro ceros, y soltando la pluma, corrió á abrazar á su amigo.

—La riqueza se gasta, dijo; la hermosura se marchita, la juventud desaparece, la nobleza no da pan ni dicha: solo la virtud es por sí sola una gran cualidad y dá valor á todas las otras. Sin la virtud la nobleza es orgullosa é insufrible, la juventud es caprichosa, la hermosura enloquece, y la riqueza es altanera: pero siendo virtuosa la mujer, si es rica, hace felices á muchos, y antes que á nadie á su marido; si es hermosa de cuerpo, trabaja por serlo mas en el alma; si es jóven, consueta con la esperanza de largos gozoes; si es noble, hace obras dignas de sus heróicos mayores. Las demás cualidades-son como ceros, que por sí solos nada valen; la virtud es la unidad que les da mérito.

(«Revista Popular.»)

Seccion religiosa.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Pilar en la iglesia del Carmen.

En las Concepcionistas tienen hoy los ejercicios mensuales al S. Corazon de Jesús: á las 7 y 1/2 misa de comunión; en los cultos de la tarde predicará D. Jaime Tutzó Pbro.

En la Parroquia la misa mayor de hoy será votiva en honor del Patrocinio de María Santísima con sermon que dirá D. F. de A. Arbona Pbr. Vic.º

En San Francisco mañana al anochecer se cantarán completas en honor de San Diego Confesor.

Movimiento del Puerto.

Despachados e. 9.

Para Barcelona con efectos y la correspondencia Vapor-Correo Menorca de 245 toneladas Capitan D. Ant.º Victory con 22 tripulantes.

A continuacion insertamos el sumario que publica el número 40° de «La Moda Elegante Ilustrada» correspondiente al 30 octubre:

«Traje para niñas de 4 á 6 años.—Traje de popelina.—Traje de faya y terciopelo.—Bata de cachemir encaje de frivolidé y crochet.—Detalles de la capelina de punto de aguja.—Mesita de labor.—Troje para niños de 2 á 4 años.—Cenefa de tapicería estilo Luis XIII.—Dos flecos de cordon y cuentas de alaborio.—Bordado de trencilla.—Marco de calendario con bordado.—Traje para niños de 3 á 5 años.—Dos cenefas de trencilla y cordon.—Gachon de lana blanca.—Corpiño chaqueta Luis XV.—Dorman de paño de terciopelo blanco.—Cuello de chorrera de muselina y encaje.—Cuello con chorrera de crespon y encaje.—Fichú de muselina.—Lazo de corbata capas manteletas y paletós para niñas y niños de 3 á 14 años.

Explicacion de algunos grabados.—«Un trousseau» por José Selgas.—«Cartas madrileñas» por el marqués de Vallealegre.—«Poesías».—«Tántalo» por don Eduardo Bustillo.—«En el album de consuelo» por don A. F. Grilo.—«Estudios sobre la mujer la abnegacion» por don Faustino Saez.—Explicacion del figurin iluminado.—Soluciones al Salto de Caballo invertido en el número 37.—Anuncios.»

A esta y cuantas publicaciones ven á luz en España, sigue la suscripcion abierta en la redaccion é imprenta de la «Crónica de Menorca.»

Anuncios.

Administracion depositaria de Hacienda publica de Menorca.

En la cuarta página de la Gaceta de Madrid correspondiente al 17 de Octubre último publica la Direccion de la Caja general de Depósitos un anuncio recordando al público que el 31 de Diciembre próximo termina el plazo marcado por la Ley para el cange por resguardos al portador de las antiguas imposiciones y nuevos resguardos de la caja, disponiendo á la vez la propia Direccion admitan y remitan las Administraciones económicas á dicho Centro los resguardos que para el cange se presenten en las mismas.

Lo que hago público para que llegue á noticia de los interesados.

Mahon 8 Noviembre de 1872.

El Administrador Depositario, Francisco Vinent y Vives.

Para la Habana.

El magnífico vapor de gran velocidad

FRANCOLI.

Saldrá del puerto de Barcelona el 20 del corriente No-viembre admitiendo carga y pasajeros.

Se despacha por los Sres. D. Pablo M. Tintoré y Comp.
—Mendizabal 19 bajos.

SEMILLA DE SULLA (CLOVER) La hay para vender á 25 pesetas la cuartera en casa de Bartolomé Gemila, calle de San Roque n.º 14. En esta imprenta se halla de venta una Memoria sobre el cultivo de dicha planta, á 2 rs. vn. cada ejemplar.

En este Establecimiento se admiten suscripciones á toda clase de obras y periódicos, se sirven encargos con prontitud y se en-

LIBRERIA

DE

PASCUAL HERNANDEZ.

Calle Nueva núm. 7.

cargan de toda clase de encuadernaciones, asimismo se encargan de toda clase de obras musicales todo á precios sumamente módicos.

ALMANAQUE DE LOS CHISTES DE 1873.

Acaban de recibirse de dichos almanaques, se suplica á las personas que tengan encargados que pasen á recogerlos ó den aviso en esta libreria y se les pasará á domicilio.

LOS FARSANTES.

(Memorias de un busca-vidas)
novela original de

D. Manuel Fernandez y Gonzales.

Forma un elegante tomo con cerca 300 páginas de lectura impresa con esmero y excelente papel y encuadernado á la rústica con una fina cubierta al precio de «Una peseta.»

LA FAMILIA CRISTIANA.

Vuelve á publicarse esta interesante biblioteca, sale cada domingo un tomo de 64 páginas en 16.º con una linda cubierta y una bien grabada lámina.

Precios de suscripcion: tres meses 16 rs., seis 30, un año 52, edicion de lujo «dobles precios.»

LA HONRA DE LA MUJER.

novela de costumbres original de

D. Ernesto Garcia Ladevese.

magnífica ilustracion de laminas tiradas aparte, dibujadas y grabadas por los primeros artistas.

La Honra de la Mujer formará dos tomos y se publi-

cará por entregas de ocho páginas, impresas con esmero en buen papel, empleando tipos claros y nuevos. A pesar del lujo con que se presenta la obra, el precio de cada entrega es solo de «un cuartillo de real en toda España.—El precio de cada tomo será de unos «veinte reales.»

LUCRECIA BORGIA

(memorias de S. I. I. I.)

novela histórica original por

D. Manuel Fernandez y Gonzalez.

Esta interesante obra, que formará dos tomos, se publicará por entregas de ocho grandes páginas, en exquisito papel, elegante impresion y tipos nuevos, al precio de «un cuartillo de real la entrega en toda España.—Toda la obra costará sobre 44 reales próximamente.

EL PASTELERO DE MADRIGAL.

(memorias del tiempo de Felipe II)

por

D. Manuel Fernandez y Gonzalez.

La obra formará dos tomos de regulares dimensiones y se publicará por entregas de ocho grandes páginas en 4.º mayor. precio: «un cuartillo de real cada entrega.»—Se repartirán ocho entregas semanalmente con la puntualidad que acostumbramos, las cuales pagará el suscriptor al tiempo de recibirlas.

GEOGRAFIA

DE CURSANTES.

Tratado sumario distribuido en 50 lecciones por el licenciado D José Luis Pons y Gallarza, catedrático numerario de historia y geografia en el Instituto Balear.

SEGUNDA EDICION.

Se vende á 10 reales en la imprenta y libreria de Gelabert, Palma, y se admiten pedidos en esta imprenta calle del Bastion, número 39, Mahon.

AL

DIARIO DE BARCELONA

admite suscripciones su correspondal en Mahon D. B. Sintés, en la imprenta de M. Parpal, calle del Bastion 39, al precio de 48 Rvn. trimestre, satisfaciendo el importe por adelantado.

I. A ILUSTRACION

ESPAÑOLA AMERICANA

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

A dichas publicaciones admitense suscripciones en esta imprenta Bastion 39, Mahon donde hay números de muestra.

Targetas de visita

A

10 rs. vn. 100.

Calle del Bastion núm. 39, Imprenta

BUÑUELOS.

Se encontrarán á 20 céntimos libra en la calle del Carmen casa de Rosa Campos.

TEATRO.

Compañía lírico-italiana.

FUNCION PARA HOY DOMINGO 10

Noviembre de 1872.

9.º de Abono.

2.º Serie.

Se pondrá en escena la ópera en 4 actos del Mtro. Donizetti titulada:

LA

FAVORITA.

En la que tomarán parte la primera tiple contralto mezo-soprano Sra. Marieta Mallknecht, la Señorita Vallés y los Sres. Masatto, Silvestroni, Giardini, Bargaglia, Calafat y cuerpo de coros: Volviendo á estrenar por segunda vez el nuevo, elegante y rico salon regio debido al acreditado pincel del artista mahonés D. Francisco de A. Pons.

PRECIOS.

Plateas 20 rs. vn.—Palcos 1.º fila 24.—Id. 2.º 16.—Id. 3.º 8.—Butacas 3.—Entrada 2.—Niños y soldados sin distincion 1. A las 7 y 1/2.

NOTA.

En la ventanilla del despacho de localidad y dentro del Teatro se esponderán «á dos y medio céntimos» el argumento de LA FAVORITA.

Mahon, 1872. Imp. de M. Parpal, Bastion 39.